

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5-00
Extranjero, 6 meses 12-00

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

EL PODER TEMPORAL DEL PAPA

Hace algun tiempo que *La Voce della Verità* publicó una serie de artículos donde se cita la opinión de los más ilustres estadistas de Europa acerca del poder temporal del Papa.

Creemos oportuno en la actualidad reproducir algunas de las citas que dichos artículos contienen, y que son por cierto muy curiosas.

Hélas aquí:

«En 1813 el Congreso de Viena reconoció el restablecimiento (realizado por sí mismo) del poder temporal, con aplauso de los más declarados enemigos de la Santa Sede, entre los cuales el mismo M. de Pradt decía:

«El despojo del Papa repugna igualmente á la decencia y ofende á la inteligencia... Los Estados Pontificios son propiedad del mundo cristiano, que quiere ver á su Cabeza revestido con el más alto atributo de los hombres. El Papa debe ser en Roma Soberano inviolable de sus Estados, bajo la salvaguardia de la moralidad del mundo.

En 1849 se vió tambien el Papa despojado de sus Estados, pero ¿cuál fué el grito unánime de todos los hombres de Estado? No hablemos de los católicos; pero el mismo protestante lord Brougham decía:

«Yo no creo que el Papa pueda ejercer su autoridad espiritual si le falta el poder temporal. La cuestión del poder temporal es una cuestión europea y política, al mismo tiempo que local y religiosa.»

El mismo ministro inglés escribía en aquella fecha á su embajador en París:

«Es muy de desear que una persona que por su cargo espiritual ejerce tan grande y vasta influencia en los asuntos interiores de la mayor parte de los pueblos europeos tenga la más completa independencia, y no puede ser nunca en las manos de una sola potencia un instrumento de dificultades para las otras.»

Aquí, entre nosotros, entre nosotros mismos, un Máximo de Azeglio escribía:

«Italia debe felicitarse por tener muchas capitales, y porque la cuestión de la capital de Roma sea una cuestión de retóricos

y visionarios, que sólo puede resolverse á su gusto por poco tiempo y dando lugar á grandes crisis. La Ciudad Eterna pertenece á Italia, pero con la condición de que reine en ella el Papa.»

Pero tenemos aún una gran autoridad, la del ilustre estadista inglés que hoy está á la cabeza del gobierno británico. Lord Disraeli, en 1862, habló así en el Parlamento:

«En la cuestión de Roma hay un interés general para todo el mundo, y si no me engaño, un interés particular para una nación como Inglaterra. Nosotros vemos con gran gusto que el Papa fije su residencia de soberano en un Estado católico romano, porque sabemos que si como Príncipe temporal no es más poderoso que ningun otro príncipe italiano, como Príncipe espiritual ejerce gran poder en todos los países; y en todos ellos se halla representado por un cuerpo intelectual organizado. Existe, pues, en la cuestión romana un objeto de muchísimo interés para todos los hombres de Estado de Inglaterra.

El Papa es un soberano que ejerce una autoridad que le pone en condiciones tales que no puede estar sujeto á la indebida influencia de ningun gobierno de Europa: ésta fué la gran consideración que decidió á los grandes estadistas de Europa á sancionar la restauración del Papa en 1815, y yo creo hoy oportuno y muy de desear que el Papa ejerza la autoridad de un príncipe temporal, porque no veo otro medio de garantizar su independencia.»

NUEVOS CRUCEROS

Han llegado al arsenal del Ferrol dos nuevos buques destinados á la armada, y que formarán parte de la escuadra de primera clase.

El *Isla de Cuba* y el *Isla de Luzón* son dos cruceros de iguales dimensiones, velocidad y artillado, cuya construcción se encuentra ajustada á los modernos adelantos.

La dimensión de ambos buques es de 59 metros de eslora, nueve de manga y cinco de puntal.

Tienen un calado medio de 3,50 y un emplazamiento de 1.016 toneladas.

La artillería de su armamento lo es de seis cañones de á 13 centímetros, sistema Hontoria; cuatro cañones de tiro rápido y tres tubos lanza-torpedos colocados dos á proa y uno á popa.

Los cascos de ambos buques son de acero, divididos por diferentes compartimientos estancos, con objeto de evitar la sumersión estando provistos en la proa de espolón reforzado, capaz de evitar los efectos del abordaje.

Están provistos de explianamientos para ametralladoras, así como de luces eléctricas con intensidad de 20.000 bujías.

Las hélices son de bronce, teniendo el movimiento giratorio hacia fuera, é impulsarán una velocidad forzada de 15 millas por hora, 14 en marcha constante funcionando ambas hélices, y 9 funcionando una sola.

El radio de acción es de 1.500 millas y la provisión de combustible que pueden estibar sus carboneras se eleva á 160 toneladas.

El tipo de estos buques se amolda á las necesidades de diferentes servicios, su construcción y armamento les presta condiciones para el combate, su andar y calado favorece la guardería de las costas, pudiendo también utilizarse como avisos de una escuadra, y ser empleados como cazatorpederos.

En el arsenal del Ferrol se utilizarán los últimos detalles de adorno y artillado, y en un corto plazo podrán ser destinados á prestar servicio y desempeñar comisiones tanto en la Península como en las estaciones navales de nuestras posesiones de América y Asia.

Con la terminación próxima de los cruceros que se están construyendo en los tres arsenales, la entrega próxima del *Reina Regente* y los que anteriormente describimos, comenzará á organizarse el nuevo material flotante obtenido con arreglo á la ley de creación de escuadra, votada por las actuales Cortes.

Las construcciones que han de seguir á éstas, serán los grandes cruceros de exploración.

zamiento de 70.000 toneladas, cuyo concurso se encuentra convocado con arreglo á las condiciones establecidas en el último decreto del Ministerio de Marina.

EL ALICANTINO.

Alicante 27 de Enero de 1888.

MOMENTOS LUCIDOS

Parece mentira que los discípulos de Rousseau y Voltaire, en nuestro siglo sigan ciegamente el camino de la incredulidad, sin que la muerte del último y la impotencia de todos los demás, les haga retroceder en sus funestas doctrinas.

Los filósofos incrédulos é impíos, alguna vez creen, y creen en algo de lo que enseña la Religión Cristiana, pero jamás en sus mismas teorías.

En corroboración de este aserto voy á copiar algunos párrafos entresacados de libros, cuyos autores han sido los maestros de la incredulidad:

«Huid, dice Rousseau, de aquellos que con el pretexto de explicar la naturaleza, siembran en el corazón del hombre unas doctrinas que todo lo asolan, y que con un excopticismo aparente afirman y dogmatizan cien veces mas que los contrarios con un tono decisivo. Estos hombres con el pretexto soberbio de que ellos solos son ilustrados, verídicos y de buena fé nos obligan con imperio á someternos á sus decisiones magistrales; y pretenden vendernos por principios verdaderos de las cosas los sistemas ininteligibles, que ellos han fabricado en su imaginación. Por lo demás, trastornando, destruyendo y atropellando todo lo que los hombres respetan, privan á los afligidos del último consuelo que pueden tener en sus miserias; y quitan á los ricos y poderosos el único freno de sus pasiones, arrancando de sus corazones el remordimiento que trae el pecado consigo y la esperanza de la virtud; ¡y se alaban con todo eso de ser los bienhechores del género humano! La verdad nunca es dañosa á los hombres, dicen éstos; y yo lo creo también como ellos; pero ésta es á mi parecer la prueba de que no es verdad lo que ellos enseñan.» (Emile Tom. III; página 197).

Casi todos los que viven en la irreligión, dice el famoso Bayle, no hacen mas que dudar, y

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 113

do del abismo de miseria que tú mismo has formado; y aborrecas como si fuera un enemigo á quien te tiende una mano fraternal para sacarte del estado de humillación en que te encuentras; ¡Oh! ¡la bebida, la bebida! Corrompe el corazón y mata el alma. Pero la veneraré; ahogará en mi seno el espantoso demonio que la domina. Vamos, Staers, borracho miserable, serás criado en la casa de tu padre. Obedecerás; trabajarás como un esclavo, gastarás tus fuerzas en provecho de otro, y en la misma casa en la que debías mandar como dueño. Las gentes se reirán de tu degradación; se burlarán de tí, y en su envidiosa satisfacción se alegrarán por tu desgracia... pero tú te humillarás, te arrastrarás, ocultarás tu dolor, beberás sin cesar ese amargo licor del óprobio, y esto hasta que el dolor te mate.

Dió algunos pasos hacia adelante, recogió su azada, y se puso á trabajar; pero había en sus movimientos algo que era tan desordenado, tan febril, que se habría dicho que quería saciar su rabia en la tierra. Pegó en ella tan fuertemente con su azada, que apenas podía sacarla luego del surco que el golpe formara.

Al cabo de un cuarto de hora, el sudor corría por su frente, sin poder apenas respirar. Sin embargo, continuaba siempre el trabajo, y de tiempo en tiempo un nuevo grito salía de su garganta, co-

112 EL AZOTE DE LA ALDEA.

cho. Ven dentro de una hora á casa tomaremos una taza de café, y no desperdiciaremos el pan blanco de la madre Beth! Conque hasta luego, hasta luego.

Con la vista sombría y en actitud inmóvil, Juan Staers apoyado en su azada, siguió al anciano con los ojos, y aun después de haber desaparecido Torfs su mirada siguió fija.

Abrumado por la más profunda desesperación, contraída la fisonomía por dolorosas convulsiones, permaneció como muerto sin cambiar de postura, hasta que, cerca de la casa de Torfs, oyó alegres gritos con los que se recibía la buena noticia que Torfs había llevado.

En aquel momento sufrió violentas sacudidas nerviosas; arrojó la azada lejos de sí, murmurando palabras incomprensibles. Dió fuertes patadas, cerró los puños, y se mesó los cabellos: los sonidos que se escapaban de sus labios; aunque inarticulados, parecían ser horribles blasfemias.

Sólo un momento permaneció dominado por esta violenta emoción, volviendo luego á caer en una completa inmovilidad; y como si su razón le hubiera dado poco á poco cuenta exacta de su situación, sus miembros adquirieron la elasticidad, mientras se decía á sí propio con triste acento:

—¡Miserable! Se te trae la dicha de tu hija, y te consumes de envidia. ¡Cobarde! yaces en el fon-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 109

tia capaz de llenar toda tarea que no excediera á la fuerza de otro hombre.

El día duodécimo (era un sábado) el tío Torfs volvía de la ciudad, donde le había mandado á llamar su propietario. Al llegar á cierto punto del camino, tomó un sendero que debía conducirle directamente á su campo, en el que sabía estaba Juan Staers estercolando según sus órdenes.

Al llegar á ese sitio y encontrarse en él con el padre de Clara, cogióle de la mano y le dijo en tono alegre:

—¡Valor, amigo Juan; todo marchará bien. ¿Quieres que te diga una cosa que va á alegrarte?

Le dió un golpecito en la espalda, y siguió diciendo:

—¿Qué dirías si te asegurase que podrás acostarte más pronto de lo que crees en tu antigua casa?

—¿Yo? ¿Tiene acaso el nuevo arrendatario necesidad de un criado?—murmuró Juan Staers con ironía mal encubierta.

—No me entiendes; quiero decir que vivirás pronto en la casa de piedra lo mismo que antes.

—Pero ¿no es el nuevo arrendatario Franz Begels, el que vive á la entrada del bosque?

—Ha querido serlo, y ha ofrecido mucho dinero; pero el hombre, Juan, el hombre es...

nunca llegan a la certidumbre. Viéndose enfermos en una cama, y conociendo que la irreligión no les sirve para cosa alguna, abrazan el partido mas seguro, esto es, el que promete una eterna felicidad, si es verdadero; y en el que no corre el hombre riesgo alguno, en caso que sea falso.

La Iglesia Católica no tiene mas que un Dios, un altar, un modo de pensar y un jefe que no se doblega ante las potestades de la tierra, porque la verdad es una; pero entre los incrédulos sólo existen discordias y división.

Hé aquí las palabras de Rousseau:

“He consultado á los filósofos, dice; he ojeado sus libros y examinado sus varias opiniones y todos me han parecido unos hombres altivos, afirmativos y dogmáticos, aun en los puntos en que presumen de escépticos: hombres que nada ignoran, nada prueban, y que se burlan unos de otros: y á la verdad este es el único punto en que todos tienen razón. Cuando se trata de impugnar, se muestran altivos pero sin brío cuando quieren defenderse. Si pesamos sus razones, no tienen alguna de peso sino para destruir. Si contamos los votos que tienen á favor de su opinión, hallamos el de cada uno á favor de la suya; de modo que solo conviene en que todos disputan, y por eso no era el medio para salir de mi incertidumbre el escucharlos.

Yo he comprendido que la primera causa de esta diversidad prodigiosa de opiniones es la insuficiencia del entendimiento humano y que la soberbia es la segunda.” (Emilie, tom. III pag. 27.)

El indiferentismo es la llaga mortal de la sociedad presente.

Dice Rousseau:

“La indiferencia filosófica se parece á la tranquilidad de un estado gobernado despóticamente, que es la tranquilidad de la muerte, y que destruya mas que la misma guerra.

“Si el Ateísmo no hace derramar la sangre de los hombres, no es por amor á la paz, sino porque el Ateísta mira el bien con indiferencia. De cualquiera manera que vayan las cosas les importa poco á estos presumidos de sabios, con tal que los dejen en paz en su gabinete. Sus principios no hacen que los hombres se maten unos á otros; pero, desterrando las buenas costumbres, impiden su multiplicación, apartándolos de los de su especie, reduciendo todos sus afectos á un amor secreto de sí mismos, que es tan perjudicial á la población como á la virtud.”

Diciendo el impío Bayle que si los verdaderos cristianos se uniesen en una República, no compondrían un Estado capaz de mantenerse, replicale Montesquieu: “¿Pero por qué no? Estos serian unos ciudadanos bien instruidos de todas sus obligaciones, y que las cumplirian con celo. Conocerian bien los derechos de la defensa natural, y cuanto mas creyesen que debian á la Religión, tanto mas creyerian que debian hacer por su patria.” (Libro 24 del espíritu de las leyes)

Voltaire prefiere la superstición á la incredulidad.

“Cuando los hombres, no tienen ideas verdaderas de la divinidad, las suplen con las falsas, al modo que en los tiempos calamitosos se trafica con moneda falsa á falta de la buena. El pagano no se atreve á cometer un delito por miedo de que le castiguen sus dioses falsos. El Malabar teme que su Pagodo le castigue; y así donde quiera que haya sociedad firme y estable, es necesario que haya Religión. Las leyes velan sobre los delitos públicos y la Religión sobre los pecados secretos.”

Montesquieu decía:

“El hombre piadoso y el ateísta siempre están hablando de Religión; pero el uno habla de aquello que ama, y el otro de aquello que teme.”

Este mismo filósofo aludiendo á los que acusan á tontas y á ciegas á la Religión, escribía:

“Es discurrir mal contra la Religión el hacer en una obra grande una larga colección de los males que ha causado (ó para hablar mas correctamente á los que ha servido de pretexto) sino se hace otra de los bienes que ha hecho. Si yo quisiera contar todos los males que han ocasionado en el mundo las leyes civiles, la monarquía y el gobierno republicano, diria cosas terribles...” No se deben pues atribuir á la Religión los vicios y excesos de los que la profesan, sino al hombre que abusa de todo. (Espirit de las leyes, lib. 24. cap. 2.)

El famoso Bayle tan alabado de los incrédulos escribió en su Diccionario, tomo IV:

“La razón es un principio de destrucción, y no de edificación; y no es buena sino para suscitar dudas, y arañando de todas partes, hacer una disputa eterna. Para hacer conocer al hombre sus tinieblas é impotencia, y la necesidad que tiene de otra revelación, esto es, la de la Escritura. No hay cosa más insensata que el discurrir contra los hechos; y el tribunal de la filosofía es incompetente para juzgar de la Religión cristiana.”

Y últimamente Diderot vió un día á D'Alembert que enseñaba el Catecismo á su hija, y se mofó de él. «Comienza, le contestó D'Alembert, por darme otra cosa que pueda sustituirle.»

De el Constitucional Dinástico:

“Así concluye una carta que de Callosa de Segura escriben á EL ALICANTINO, y que éste publica sin ejercer la previa censura.”

Dice: “Que el dulcísimo nombre de Jesús, ante el cual doblan la rodilla los cielos la tierra y los infiernos, nos asista, nos de luz á todos y ponga término á tanto mal.”

“Ni como figura puede pasar tal desatino: ¿en dónde los cielos, la tierra y los infiernos tienen las rodillas?”

“¿Podrá decirnoslo el periódico religioso?”

“Pero Constitucional querido, ¿no te hemos dicho que no hables de lo que no entiendes? ¿Por qué, hombre, no sigues el consejo de quien bien te quiere? de haberlo seguido, hubieras evitado hacer ahora una plancha. Porque has de saber—óyelo

bien, hombre, óyelo bien—que esas palabras en las que tú crees ver un desatino, son nada ménos que del Apostol San Pablo en su Epistola á los de Filipos, c. II v. 10 te las citaremos en latin para que las traduzcas tú según tu leal saber y entender Dice el Apostol: *Ut in nomine Jesu omne genu flectatur CAELI, TERRESTRIUM ET INFERNORUM.*

Deseas que te digamos dónde tienen la rodilla el cielo, la tierra y el infierno? Pues, hombre, preguntásetelo al poeta que dijo

«Ante quien muda se postro la tierra»

¿Te vas convenciendo de que te queiramos bien cuando te aconsejamos que no hables de lo que no entiendes?

Parécenos que tienes envidia de *La Unión Democrática*, y no debes tenerla; porque aquel colega tiene la licencia para hablar de todo lo que quiera; y tú no has obtenido aún tal privilegio.

En cambio de estos consejos, te regalamos que no nos levantes falsos testigos diciéndonos que tenemos entablada polémica con aquel diario: nosotros no queremos aceptar honras que no nos pertenecen.

Dice *El Graduador* aludiéndonos después de copiar un párrafo nuestro:

“¡Jesuita!”

¿Quién os ha dicho que los periódicos liberales se aborrecen de todo corazón?...

La prensa liberal alicantina combatirá no blemente en pró de sus ideales, y sus representantes se atacarán con denuedo, si hay ocasión y si lo creen necesario; pero cuando un intruso quiera meterse á despaedador de entuertos y se permite injuriar á cualquiera de las publicaciones locales, todo antagonismo acaba ante la común ofensa, y el intruso no tiene más remedio que morder el polvo del despaecho, sintiendo los latigazos con que la prensa liberal alicantina castiga los ridiculeos de la soberbia y los desmanes del injuriador.”

Aquello de «¡Jesuita!» no tiene precio; es una palabreja que dá la hora. De fijo que á los lectores de *el vidriero* se les quedó ayer cara de tonto al leer el anterior párrafo. Nos llama intruso (!); pero intruso que muerde el polvo del despaecho, así se dice, así; la cuestión es armar polvareda, é insultar disparatando.

De día en día *El Graduador* vá subiendo de tono; hoy ya huele, y no á ambar; si continúa por el camino emprendido nos veremos obligados á estampar en nuestro periódico cuanto nos diga, sin añadir palabra, pues párrafos como el anterior no necesitan comentarios.

El lunes, por la mañana, recibió Su Santidad en audiencia privada á algunos Arzobispos y Obispos.

Por la tarde se celebraron dos Academias literarias y musicales, para celebrar el Jubileo de Su Santidad León XIII; la primera, de la *Arcadia*, en su nuevo y hermosísimo local en el palacio del príncipe Altieri; y la segunda, por los alumnos del Colegio de *Propaganda Fide*, en la Iglesia de San Andrés *delle Pralle*.

La hermosa y grande Iglesia estaba to-

da adornada con colgaduras de seda y oro y profusamente alumbrada con luces puestas en arañas de cristal. El fondo del ábside estaba cerrado por un grandioso cortinaje de seda carmesí con franjas de oro, en medio del cual habia un cuadro con el retrato de León XIII, y bajo el mismo una extensa gradería ocupada por los alumnos de la Propaganda que debian leer sus composiciones en diversos idiomas; más abajo la orquesta, abundante en instrumentos de cuerda, y los cantores, entre los cuales estaban los jóvenes alumnos de la Escuela Pontificia de canto.

Fué aquella una de esas Academias que sólo pueden ser celebradas en Roma.

Después de una hermosa sinfonia ejecutada por la orquesta, leyó una prelación italiana, que fué muy aplaudida, el joven caldeo Esteban Issa.

Luego fué ejecutada una magnífica cantata, escrita exprofeso para las circunstancias y puesta en música por el maestro Borghi.

Después las dotes del Santo Padre y las gestas de su Pontificado fueron celebradas por aquellos jovencitos con poesías en hebreo, caldeo literario y vulgar, armenio en dichas dos formas, persa, curdo, árabe, georgiano, turco, indostanés, canarés (dialecto *maratta*), malabar, tamílico, cingalés, otiope, chino cañino, galas, latino, griego (literario y vulgar), alemán, sueco, noruego, danés, búlgaro, rumenio, ruténio, portugués, inglés, celta-escocés, bohemio, español (por el alumno Aniceto de Souza de Goa), eslavo, albanés, celta-irlandés, ruso, italiano, ilirico, francés. húngaro, *blakhanh* (idioma indígena de América), holandés, polaco y, por último, nuevamente en hermosas octavas italianas.

Estas composiciones en tantos idiomas estuvieron intercaladas de trozos de excelente música y pequeñas muestras de cantos nacionales, armenios, árabes, turcos, georgianos, griegos, persas, etc., etc., ejecutados por los alumnos de la Propaganda pertenecientes á esas diversas naciones.

Asistieron á ella seis Emnos. Cardenales, dos Patriarcas y más de sesenta Arzobispos y Obispos de Occidente y de Oriente, algunos individuos del cuerpo diplomático y una multitud de invitados que llenaban por completo la Iglesia.

Un ilustrado.—Subieron á un tren varias señoras penetrando en un vagón donde habia entre otras personas un militar que ostentaba en su pecho la cruz de San Fernando. Al emprender su marcha el tren las piadosas señoras hicieron la señal de la cruz. Este acto fué acogido con desdenosa sonrisa por el militar que, volviéndose á sus compañeros de viaje, exclamó en tono desprec'ativo:

—Desdichado país, donde el fanatismo llega hasta el punto de hacer pública ostentación de sus ridiculeos.

Al oír estas palabras una de las señoras interpelló respetuosamente al militar diciéndole con tono afable:

—¿Hace V. el favor de decirme qué condecoración es la que V. lleva!

—La cruz de San Fernando, repuso con or-

110 EL AZOTE DE LA ALDEA

El anciano llevó su mano á la boca, haciendo con ella señal de beber.

Por eso el propietario no ha querido que se le hablara de él, vecino Juan. Quiere más arrendar su finca bajo precio sabiendo que se le pagará y que se le fertilizarán sus tierras tratándolas con cuidado, que no darla á quien no la cuida y no le pague la renta, á pesar de sus ofrecimientos. ¿A que no adivinas quién es el nuevo arrendatario?

—¿Qué me importa?—murmuró Juan Staers. Quisiera no volver á oír hablar de esa casa, en la que me he perdido.

—Vamos, vamos, alégrate, vecino Juan; yo soy el nuevo arrendatario.

—¡Ya sabia yo, que todo acabaría así!—dijo Juan Staers con forzada sonrisa que afectaba alegría dejando ver la envidia.

—Y la he obtenido á un precio razonable,—siguió diciendo el anciano.—No pagaré más de lo que tú pagabas anualmente. Esa es un mina de oro, amigo. El propietario, que me quiere porque me conoce hace veinte años, y me tiene por un hombre honrado, y sabe que mejorará sus tierras; el propietario me abre su caja, y podré comprar vacas y caballos, y tener tantos jornaleros cuantos necesito. Esto marcha, esto marcha; vamos á ponernos las botas. ¡Ah, vecino! Nuestros hijos aca-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 111

barán por vivir perfectamente, porque si con esto no les hacemos ricos, tendremos que decir: "Hágase la voluntad de Dios: no debemos y no podemos ser ricos."

Durante esta alegre peroración del anciano, Juan Staers permanecía con la mayor obstinación teniendo la vista fija en el suelo; aun se hubiera podido decir que su mano no tenia fuerzas y que todo su cuerpo temblaba.

—Y bien: ¿qué me dices de estas noticias?—preguntó Torfs sorprendido por su silencio.

—¡Que son muy buenas, muy buenas! y te deseo el mayor éxito,—dijo Juan Staers.

—Entre tanto, no pierdas el ánimo,—dijo el anciano cada vez más alegre.—Pronto pasará el tiempo fijado para la prueba. Entonces dejarás tu cabaña, y vendrás á vivir con nosotros á la casa de piedra. No diferiremos por largo tiempo el casamiento de nuestros hijos, porque, si no, mi casa podría permanecer vacía. Felizmente estamos en un invierno, y aun tienen bastante que hacer el carpintero y el albañil en la casa de piedra, porque el propietario quiere hacer en ella grandes obras. El lunes iremos á verlo todo, y veremos también cómo se han de preparar los campos antes del invierno próximo de modo que saque mos el año venidero una abundante cosecha. La tierra ha descansado, amigo Juan, y puede producir mu-

114 EL AZOTE DE LA ALDEA.

mo si se excitara á sí propio á seguir esa lucha desesperada hasta que le faltaran las fuerzas.

De pronto oyó la voz del tío Torfs, que le gritaba se llegara á tomar el café prometido.

—¡Condenación!—dijo furioso Juan Staers.—

Vé, vé á sentarte á esa mesa; mira cuán felices son todos y cómo se gozan en sus dichas; mira cómo tu hija misma aplaude tu vergüenza. Y tú disimula, ríe, muéstrate alegre... Si no lo haces, se te arrojará como se arroja á un criado que no sigue servilmente el ejemplo de su amo. Vamos, vamos, arrástrate, gusano asqueroso, que no eres otra cosa.

Y siempre murmurando, se dirigió con pasos tardos hacia la casa del tío Torfs.

VI.

Esto pasaba el día siguiente, domingo, á las dos de la tarde.

Clara con su libro de misa en la mano, se iba á dirigir á la iglesia; y dijo con voz dulce á su padre:

—Nada; vais á salir y á pasear en el campo, ¿no es cierto? Mirad cómo luce el sol, y qué día tan hermoso, y qué temperatura tan grata es la de hoy. Permanecer siempre aquí sentado en un rincón y triste, no es cosa bien hecha, padre: llegaré

gulo el interpelado, con que fui condecorado en el campo mismo de batalla.
—Oh caballero! repuso la dama, ¡cuánto le envidio á V. Yo solo de tiempo en tiempo puedo hacer la señal de la cruz, pero V. lleva incesantemente sobre su corazón esta cruz, que es emblema del honor solamente porque es el símbolo de Jesucristo. La profesión de fé que hace usted constantemente es, pues, más pública y expresiva que la mía. Si le causa á V. repugnancia debe empezar arrancando de su pecho esa cruz!
Corrido y avergonzado no se atrevió á replicar el chasqueado burlón.

Noticias

La sociedad Económica sevillana ha elevado una exposición al gobierno, pidiendo que se autorice á los dueños de terrenos ribereños para esplotar el tabaco, y aliviar de este modo la triste situación á que los ha reducido la avenida del Guadalquivir.

El Papa recibió el día 20 á la Diputación de los fieles del Uruguay. Su presidente, Sr. Solor ha presentado á Leon XIII los homenajes del Obispo de Montevideo, del club católico de esta ciudad, del comité diocesano para la celebración del Jubileo y de todos los católicos de la república. Al mismo tiempo ha remitido al Soberano Pontífice el don particular de la ciudad de Montevideo y 84.000 pesetas suscritas por fieles del Uruguay para el Dinero de San Pedro.

El Papa, muy conmovido, ha dado las gracias á los peregrinos y prometido contestar á la carta del Obispo, cuyo celo ha alabado. Ha examinado largamente el don de la ciudad de Montevideo, que consiste en un trofeo en oro y ágata.

Ha declarado también que se algraba mucho ver á los habitantes del Uruguay participar en las espléndidas manifestaciones de su Jubileo. Ha hecho votos por la prosperidad y grandeza del país. Leon XIII bendijo después á todos los asistentes, recomendándoles que pidiesen á Dios por la Iglesia y por la sociedad.

Según el corresponsal del *Diario de los Debates* en Viena, la mayor parte del ejército búlgaro, está comprometido para un pronunciamiento contra el príncipe Fernando.

El periódico el *Standard*, hablando de la situación europea, se muestra menos pesimista que en los días anteriores.

Asegura, con referencia á noticias autorizadas, que han cesado los movimientos del ejército ruso sobre las fronteras de Alemania y Austria.

Añade, que tiene motivos para creer que el czar está realmente animado de sentimientos pacíficos.

Varios periódicos profesionales aseguran, equivocadamente, que los maestros sustitutos no tienen necesidad de instruir sus expedientes de clasificación, confundiendo esta con la jubilación.
Los interesados, si no quieren sufrir retraso en el despacho de sus expedientes deben solicitar la clasificación en la forma que determina el art. 59 del reglamento.

Entre las disposiciones que ha dejado en su testamento el señor arzobispo de Santiago hay una en que ruega á los encargados de cumplir su última voluntad que no se embalsame su cadáver.

El virtuoso prelado ha legado el escaso capital con que contaba á los establecimientos de beneficencia y hospitales.

Parece que muy en breve se instalará una fábrica de cigarrillos en Zaragoza.

Dícese que en breve publicará el periódico *L'Oficiel*, de Túnez, un decreto aboliendo la esclavitud en toda la regencia.

Hemos tenido el gusto de recibir una atenta carta del dignísimo Sr. Comandante de Marina, interesándonos la inserción de una circular de la Junta directiva del Centenario de D. Alvaro de Bazan, y otra de aquella autoridad sobre el mismo objeto.

La hora avanzada en que recibimos estos documentos y la circunstancia de tener ya compuesto la mayor parte de este número nos impide reproducirlos hoy, pero lo haremos mañana con el mayor gusto, pudiendo asegurar al Sr. Navarrete, que entusiasta admirador de las verdaderas glorias de nuestra patria, cooperaremos en la medida de nuestras fuerzas al éxito de la conmemoración que se prepara del ínclito marino y que nuestras columnas quedan en un todo á la disposición de la Comandancia de Marina para tan laudable y patriótico objeto.

Sería muy conveniente, que por quien correspondiera, se mandaran cortar los dátiles de las palmeras de la Esplanada, pues con el afán de coger la fruta, mortifican y destruyen los árboles, los carreteros que hacen allí su parada con los látigos y los chiquillos con piedras.

Lo peor del caso es que alguno de dichos proyectiles, van á dar sobre las personas que pasean por aquellos sitios.

Puesto que no hay medio de imponer la cultura á cierta gente, ni el respeto á nada, lo mejor sería quitar la causa para evitar espectáculo tan poco civilizador.

Esperamos ser atendidos en nuestras indicaciones que hacemos á vados de nuestro amor al buen nombre de Alicante.

La peregrinación diocesana de Zaragoza no saldrá para Roma hasta después de la semana de Pascua de Resurrección.

Durante el mes de Diciembre último se han celebrado en el Santuario de Lourdes 2.300 misas, y han comulgado 15.000 personas. Han sido especialmente recomendadas á las oraciones de los peregrinos 38.386 intenciones particulares, de las que 825 han sido en acción de gracias. Han visitado la gruta seis Arzobispos y varios Obispos. Se han regalado, una casulla, un alba, dos sabanillas de altar, doce corazones, un corporal y varias placas de mármol.

El venerable Obispo de Tuy no cesa de dar pruebas de su inagotable caridad. En la víspera de año nuevo ha distribuido entre los pobres de aquel distrito municipal la importante suma de 400 duros y 107 mantas.

El mismo visitó las casas de los pobres para informarse personalmente de sus necesidades, haciendo más llevadero su infortunio y enjugándole las lágrimas.

El Director de *El Graduador*, D. Antonio Galdó ha sufrido una recaída en la enfermedad que viene aquejándole.

Sentimos de todas veras su sufrimiento y sinceramente deseamos quede pronto y totalmente restablecido.

Son muchas las quejas que á nosotros llegan de vecinos pudorosos y honrados que no pueden sufrir las escenas, voces y espectáculos que les ofrecen gentes de mal vivir, que no contentas con la deshonestidad de sus actos, quieren hacer de ellos participes á las familias de sus mismas calles, obligándolas á que vivan en completa clausura sin conseguir por ello evitar el mal de que se lamentan.

En nombre de la moral y del derecho llamamos seriamente la atención de la autoridad sobre estos particulares, que reclaman pronto y eficaz remedio.

Las instalaciones de la red telefónica de esta capital aumentan rápidamente, en vista de la perfección con que se hace el servicio y de los utilísimos resultados que ofrece.

Se encuentra molesto por una indisposición nuestro querido amigo D. José Sanchez Manzanera, presidente de la sociedad Literaria de esta capital.

Muy en breve comenzarán las obras del canal del Cid, que ha de traer á esta capital las aguas de Sax y Villena.

La sociedad inglesa de crédito que tiene á su cargo dicho proyecto, así lo ha decidido, en vista del favorable informe emitido por los facultativos enviados por ella para estudiarlo.

La misma casa se propone llevar á cabo la construcción de un sistema general de alcantarillado.

Ambas cosas son de interés vital para esta ciudad, la cual ganará mucho en belleza y salubridad el día en que estén terminadas.

Adelantan rápidamente los trabajos de colocación de cañería con destino al alumbrado de gas en el bonito barrio de Benalúa, siendo muy probable que para el próximo verano quede perfectamente montado aquel servicio.

Esta es una mejora que reclamaba ya el expresado barrio, por ser cada día mayor el número de vecinos que se instalan en aquellas cómodas é higiénicas viviendas.

Se trata de fundar en esta capital un asilo de arrepentidas.

El perito agrónomo D. Juan de Dios Lledó, ha sido nombrado representante en esta capital del gran establecimiento de horticultura y arboricultura, conocido en Valencia por el Jardín de Capuchinos, habiendo recibido una buena colección de *eucalyptus geobulus*, cuya adquisición recomendamos al público.

En breve quedará decididamente acordada la línea que ha de recorrer el tranvía en proyecto de nuestra ciudad pues según noticias está en días de ser aprobado el expediente que se está tramitando y que promete no haber dificultad alguna para su recorrido.

La guardia para hoy en la Casa de socorro correrá á cargo de D. Esteban Sanchez.

Han sido multados por el señor Alcalde tres individuos, por entretenerse jugando al conocido juego de la bola.

En los jardines de la Esplanada se está llevando á cabo una plantación de árboles, arbustos y matas de flores, que en la próxima primavera

verá prestarán á aquel precioso paseo un hermoso aspecto.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Jalon.

Ha sido procesado y suspenso el Alcalde de Sella.

La empresa de la plaza de toros de Novelda está en tratos para el ajuste de reses y cuadrillas para la serie de corridas que se propone dar en la primavera y verano próximos.

La temporada comenzará á mediados de Abril.

Hoy publica *El Boletín Oficial* el itinerario para la cobranza en los pueblos de la provincia del trimestre inmediato de la contribución territorial é industrial.

MOVIMIENTO del puerto de Alicante en el día 26 de Enero de 1888.

ENTRADAS.
Vapor inglés Filey, procedente de Cette.
Id. español Correo de Cartagena, de Cette.

SALIDAS.
Vapor Daneso Kien, para Cádiz.
Id. noruego Thistle, para Cette.
Id. español Sagunto, para Cette.
Id. id. Correo de Cartagena, para Argel.
Laud español César, para Cartagena.

Del puerto de Valencia en el día 24 de Enero.

ENTRADAS.
Vapor español Sagunto, procedente de Marsella.

Laud id. Astrea, de Tortosa.
Pailebot id. Austin, de Alicante.
Laud id. Marieta de Cartagena.
Vapor inglés Mulo, de Cette.
Laud español María, de Barcelona.

SALIDAS.
Vapor español Sagunto, para Alicante.
Id. noruego Middelmom, para Burdeos.
Laud español Astrea, para Aguilas.
Bergantin Goleta id. Animoso, para Marsella.

Laud id. Nuevo Viñet, para Cette.
Indicaciones.—Ninguna.

Del puerto de Cartagena en el día 24 de Enero

ENTRADAS.
Vapor inglés Horden, procedente de Livorno.
Pailebot español Balbina, de Cullera.
Vapor id. Rivera, de Málaga.
Bergantin Goleta id. Casa Blanca, de Mazugan.
Balandra id. Virtuosa de Valencia.

SALIDAS.
Laud español Virgen del Carmen, para Mazarrón.
Vapor inglés Canton, para Gariton.
Laud español Purísima Concepción, para Aguilas.
Pailebot id. San Andrés, para Garrucha.
Balandra id. La Joven Anita, para Almería.
Laud id. Virgen del Carmen, para Ibiza.
Vapor inglés Luor, para Adra.
Indicaciones.—Marllaua.—Viento.—SO l.
—Horizonte, acelajado.

Del puerto de Torrevieja en el día 24 de Enero.

ENTRADAS.
Bergantin español Eva, procedente de Alicante.
Balandra id. Fani, de Valencia.
Laud id. San José, de Melilla.

SALIDAS.
Bergantin Español Eva, para San Felu de Guixols.
Balandra id. Fani, para Rosas.
Corbeta id. Pedro, para Habana.
Indicaciones.—Mar, Marejada.—Viento, Fresco de N. E.—Horizonte, Acelajado.

Jamones frescos superiores de unmo magro á 2 pesetas el Kilo tomándolos enteros.

Chorizos extremeños de mis acreditadas fábricas en Candelario, desde 2 pesetas 38 céntimos á docena en adelante.

Salchichon de Vich riquísimo á pesetas 5'50 el Kilo, Manteca de cerdo pura á pesetas 1'75 el Kilo.

Tocinos superiores á pesetas 1'50 y 1'75 el Kilo según clase.

Las mejores mantecas de vaca de Dinamarca, á 5 pesetas Kilo, la de Gijon excelente á 3, 50 idem id.

Garbanzos riquísimos de Fuente Saucó á 10, 12, 13, 14, 15, 16 y 17 pesetas arroba. La clase extra conocida por los garbanzos padres á precios reducidos con relación á su excelente coadura y gruesísimo tamaño.

En la antigua y acreditadísima salchichones

extremeña, Princesa, 19, Serafin Sánchez. Los choricerros extremeños.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA AYER.

Londres 90 días Sin papel.			
Paris 1'15 por 100 papel beneficio.			
Marsella » 8,80 id.			
	Papel	Dinero	Observaciones
Albacete	»	0,20	
Alcoy	»	0,15	
Almería	»	0,15	
Almansa	»	0,75	
Barcelona	par	0,15	
Bilbao	»	»	
Cartagena	»	0,15	
Cádiz	»	0,20	
Córdoba	»	»	
Coruña	»	»	
Denia	»	1,00	
Elche	»	0,75	
Hellin	»	»	
Madrid	»	0,12 1/2	
Málaga	»	0,15	
Murcia	»	0,15	
Monovar	»	»	
Orihuela	»	0,50	
Santander	»	0,15	
Sevilla	»	0,15	
Tarragona	»	»	
Valencia	»	0,15	
Villena	»	0,75	
Vigo	»	0,25	
Zaragoza	»	»	

Descuento por la Sucursal del Banco de España 4 por 100.

CULTOS PARA HOY.

En Ntra. Sra. de la Misericordia dá principio el solemne Triduo á Jesús Sacramentado. A las nueve de la mañana se expone S. D. M. siguiendo la misa solemne. Por la tarde á las once "completas", meditación, sermón á cargo de D. Rafael Amat, capellán de las casas de Beneficencia, letania, crédito y reserva.

MAÑANA

Continua el Triduo en la misma iglesia, siendo orador por la tarde D. Pascual Mora, Capellán Rector del Hospital provincial de San Juan de Dios.

En la Colegiata á las ocho misa de la Virgen, Renovación de las Sagradas Formas y Bendición con Jesús Sacramentado.

En Sta. María, á las ocho y media, la misma función.

En las Agustinas, á las cuatro de la tarde ejercicio de la asociación *sabatina*.

En las demás iglesias los cultos de costumbre.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día de ayer.

Barómetro	769'45
Termómetro	9'2
Viento	N. E. Brisa.
Atmósfera	Despejado.
Mar	Rizado
Temperatura máxima del aire á la sombra	16'6
Idem mínima durante la noche	1,4
Irradiación nocturna	0'94
Evaporación en milímetros	0'94
Lluvia	0'94

Centro meteorológico

DE SAN FERNANDO.

Parte recibido en la estación de Alicante de las observaciones del día de ayer:

PRESIONES MEDIAS.	Costa N. 775	Tempo probable para hoy.
	» N. O. 74	Tempo variable viento
	» S. 73	Viento moderado fresco
	» E. 71	Id. id.
		Id. id.

ULTIMA HORA.

Servicio particular del Casino.

Madrid 26 (7'15 n.)

Romero programa sufragio, revisión constitucional, jurado; contestale Fiori.

Cánovas reproducirá incidente Martos.

Bolsa 66'40.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

OBRAS

DE
D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

	Ptas.	Cts.
Flexión nominal latina.	2	"
Ortología latina (agotada).	2	"
Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadernados en un volumen.	9	"
Programa de Latín y Castellano, 1.º y 2.º curso.	50	"
Las lenguas muertas (P) (agotado).	1	"
Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada).	4	"
Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos."	25	"
Observaciones sobre pronunciación latina.	25	"
Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés.	50	"

IMPRENTA Y ENCUADERNACIÓN

DE

Antonio Seva,

PROGRESO, 5, ALICANTE

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.

Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

JOSÉ REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platan cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

600 A 1.000

pesetas de beneficio al mes podrán obtener con un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y apremiado. Las personas, for-

males que puedan cumplir las condiciones exigidas recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schueider, inventor y fabricante en París, 22 Rue d'Armaillé 22, en París.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

PIANOS,

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Pianos Manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11. CONSTITUCION, 11.

EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes. 1-50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses. 5-00
Extranjero, 6 meses. 10-00

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción. Angeles 4, principal, izquierda y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía á la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina, regularizan la digestión, el hígado y los riñones cotelcen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todas las principales boticas del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuca	Alicates.	Verdugos.	Barrenas.
Hachas	Orta-frios.	Compases.	Berbiquies
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formones
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Es oñnas.	Ficheros.	Roblonas.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunque.	Tornil.	Aceros.	Cuchillas

Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—De canónico ó cámaras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, Alicante.

A los labradores y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 30.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armario, cajon, cónedas, arca, pupitre y mediera.—Pisaortas para ventana y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallebas ó Caudados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajosa que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acibarbondada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

CLASES DE FRANCÉS,
MATEMÁTICAS, COMERCIO Y PREPARACION
PARA CARRERAS
POR
D. FERNANDO CANDIAL MARTINEZ
SANTOS MÉDICOS 12.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELÉGRAFOS

D. JUAN MANUEL SEGUÍ

BALE 6. PRINCIPAL.

ALICANTE.